

О практике работы администрации Костромской области по профилактике и реабилитации наркозависимости

В.А. ШЕРШУНОВ

Губернатор Костромской области. Тезисы доклада на конференции

Президент Российской Федерации В.В. Путин подчеркнул, что эффективно бороться с незаконным оборотом наркотиков можно только комплексно, используя весь арсенал профилактических, воспитательных, медицинских, правоохранительных мер. На объединение усилий системного использования различных средств и организаций сориентирована принятая и реализуемая в Костромской области целевая программа комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту.

В области заложены основы межведомственного взаимодействия в отношении профилактики злоупотребления психотропными веществами среди несовершеннолетних, привлечения родителей, общественных организаций, средств массовой информации; расширяются информационное обеспечение, международное, межрегиональное сотрудничество. Профилактические работы осуществляются на всех уровнях образования в образовательных учреждениях всех типов и видов, активизировалась работа по совершенствованию научно-педагогического обеспечения, антинаркотической деятельности органов управления, образования, образовательных учреждений. Складывается система подготовки, переподготовки, повышения квалификации кадров, осуществляющих деятельность по профилактике злоупотребления психоактивными веществами среди детей, подростков, молодежи.

Важным направлением в реализации областной программы стало развитие материально-технической базы в учреждениях здравоохранения. В 2003 г. открыто первое в Центральном Федеральном округе наркологическое реабилитационное отделение. Его создание позволило соединить разрозненные звенья этапности, преемственности лечения наркологических больных, увеличить объем реабилитационной помощи и сроки ремиссии больных наркоманией. В настоящее время каждый третий пролеченный в отделении больной имеет ремиссию свыше одного года. В 2004 г. в структуре областного наркологического диспансера организована химико-токсикологическая лаборатория, оснащенная современным оборудованием, что позволило повысить эффективность работы Управления внутренних дел, Госнарконтроля и других ведомств в решении оперативных и юридических моментов в работе. За последние 3 года объем исследований химико-токсикологической лаборатории вырос в 23 раза. Ежегодно обследование проходят более 6 тыс. чел. 18 ноября текущего года мы ввели в эксплуатацию Отделение неотложной наркологической помощи, вторую очередь стационара на 30 коек. Это позволит расширить объем оказанной стационарно наркологической помощи несовершеннолетним и ВИЧ-инфицированным больным с гепатитами,

разделить потоки пациентов, полностью обеспечить наркологическими стационарными койками жителей области в соответствии с нормативами Минздравсоцразвития.

Постоянная системная работа позволила улучшить ситуацию с распространением наркомании, особенно среди несовершеннолетних. С 2000 г. официальная статистика заболеваний наркоманией среди подростков снижается. На сегодняшний день уровень заболеваемости наркоманией среди несовершеннолетних в области в 1,6 раза меньше, чем в среднем по Российской Федерации.

Важным событием в нашей работе стала реализация в сентябре—ноябре этого года пилотного проекта программы координации усилий по снижению уровня наркоугрозы, разработанного Институтом поведения и поддержан Советом Федерации. Его суть заключалась в опробировании методики устранения наркотического поведения, разработанной специалистами Института поведения. Сформированная группа наркозависимых с большим стажем употребления наркотических веществ и их родителей, жителей г. Костромы, прошла обучающий курс по избавлению от наркотической зависимости. Наркозависимые не изолировались, проживая в привычных для себя домашних условиях, состояние каждого участника проекта документировалось на всех этапах. По завершении курса было отмечено, что у всех наркозависимых устранена зависимость от наркотиков и она не проявлялась в провоцирующих условиях. Улучшились отношения с близкими, появилось чувство самоуважения, уверенность в завтрашнем дне, прекратились депрессивные, агрессивные состояния, сформировались социально значимые установки на учебу, работу, семью. Итоги реализации проекта были подведены на выездном заседании совета по социальной стратегии при председателе Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации в Костроме.

Вывод, который сделан на основании заключения экспертов, — появилась реальная технология, основанная на достижениях отечественной науки, способная эффективно устранять зависимость от наркотиков. Одним из условий успешной реабилитации бывших наркозависимых молодых людей была возможность включиться в активную трудовую деятельность, что важно для пополнения трудовых ресурсов страны. Необходимо объединить усилия власти, Русской Православной Церкви, социально-ориентированного бизнеса, общественности и выходить на планомерную целенаправленную работу по внедрению проверенной методики в общем комплексе мероприятий по интеграции бывших наркозависимых в обществе. Область готова для дальнейшей отработки методики по устранению наркотического поведения с целью сделать ее общероссийской.